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Verhiltniss von Radhalbmesser und Ankergabel maltiplicict. Man erhilt

also:
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¥Yom Gangrad bie zum Anker betrug der Kraftverlust daher

0,27 — 0,23 L
. 57 nahezn 15%.

4. Ermittelung des Kraftverlustes fir die 18 lig. Uhr.

Bei 2 Umgiogen Federspannung war die gemessene Kraft an der
Abgleichstange = 3550 Gr., wibhrend die an der Ankergabel gemessene
Kraft = 0,19 Gr. betrag. Gangradshalbm. = 350 mm., Gabellinge

: A " H00
= 3.0 ol % i AMEe e
3 mm ie Kraft am Gangradsumfange daher 3500, 355 0,22Gr.
5,55

und die Kraft an der Ankergabel: 0,22 >< 1,235 . e 0,28 Gr. Die an
i 1 |

der Ankergabel gemessene Kraft betriigt aber nur 0,19 Gr, demnach

nes — 0,19
_ﬁ.‘?ﬁ = B

Bei der 13 lig. Ubr ist die Ermittelung des Kraftverlustes unterblieben,
weil das Messen der Kraft an der Gabel zuviel Behwierigheiten machte, —

Aus den verschiedenen sorgfiltig und vielfach angestellten Versuchen
hat sich ergeben, dass ein durchschunittlicher Kraftverlust vom Federhans
bis zur Unruhe von 327 stattfand,

Kraftmessung an der Unrnhe dureh Zugfeder und Spirale

Da die Messungen der Kraft bei Gangrad und Anker sich nicht bei
allen Ubren und in allen Fillen bequem vornehmen lassen, zudem viel
Sorgfalt und Geduld erfordern, kaon man die Kraft, die auf die Unruhe
iibertragen wird, auch in folgender Weise messen:

Man ziebt zunfichst die Uhr vorsichtig einige Zihne auf und unter-
sucht bei langsamem Fibren der Unrube genau, wieviel Hebung an
der Unruhe vorhanden ist, d. h. durch welchen Bogen man die Unruhe
hin- und zuriickzufihren hat, bis ein Abfallen des Gangradszahunes einmal
von der Eingangsklave, daon von der Ausgangsklaue stattfindet. Es sei
diese Hebung z. B 36° —

Man spannt nun die Zugfeder der Ubr vorsichtig (etwa von §5 zu 4
Umgang) soweit an, dass sich die Unrohe bei langsamem Fihren nicht
mehr halten lisst, und misst nun diese Federkraft genau, FEbenso miest
man die Kraft der Spirale (am Gbersichtlichsten bei § Umgang Spannoung)
indem man an der Peripherie der Unrube so lange kleine Gewichte anhingt,
bis die Spirale % Umgang gespanot wird, berechnet diess gemessene
Kraft fiir den Radins 1 der Unrube und fir den Hebungswinkel. Betragt
der Hebungswinkel z, B. 36°, so ist die Kraft fir den halben Hebungs-
winkel von 18" zu berechoen.

Auf diese Weise kennt man genau die erforderliche Kraft fir das
Angehen der Uhr wund kann nun ermitteln, welcher Kraftverlust statt-
gefunden hat. i
: 1. Kraftermittelung an der Unruhbe fiir die 21 lig. Uhr.

e Hebung an der Unrube gemessen war 32°, Fiir §ﬂs Angehen
der Ubhr war eine Kraft von 5500 Gr. erforderlich; es gebdren also
3500 mmgr. am Federbaus daze, um die Spirale 16° zu spannen.

. Nun habe ich die wirkliche Bpamnung der Spirale fir ¥ Umgang
direct gemessen, iudem ich an einer der Correctionssehrauben der genau
abgewogenen Unrube so lange kleine Gewichtchen zufigte, bis die Spirale
bei genan vertical gehaltener Uhr % Umgang gespannt war, —

Dazu war cin Gewicht von 0,45 Gr. erforderlich; demnach ist das
0,45 . 16
180
da pun der Unrubhalbmesser, an welchem das Gewicht wirkte = 5.5 mm
war, &0 ist das Moment fir den Radios 1

0,45.16 15,54
AT moatea)

Die gemessene Kraft der Spirale bei 1 mm Entfernung von der Un-
rubmitte ist daber 0,352 Gr.,, und da der Angriffspunkt des Hebelsteines
1,5 mm vom Unrubmittelpunkt entfernt war, so folgt fir die Kraft am
Hebelstein der Unruhe = '}ﬁ*g_ﬂ = (,234 Gr.

Nachstehend ist nun anch, zum Vergleich mit der direkten Mezsung
das Kraftmoment der Spirale anf Grund der aof Seite 30 entwickelten
Formel berechnet,

Der Elasticititscoifficient E ist, wie friher ermittelt = 22000000,
Die Bpiralstirke h fiir diese Spirale war 0,095 und Drahtbreite b = 0,296,
Die Linge der Spirale = ‘E?[E Nun ist das Kraftmoment der Spirale
wie frither entwickelt: i

Eh*b 2000000 , 0,085% . 0,226
M _ —_ . — | b, 1 =
i TS 19 970 = 1,317 Gr.

Das ist das Kraftmoment der Spirale fir den Weg und Radius 1
und fir den halben Hebungswinkel von 16° = 1,31 .ﬁ,ﬂ?ﬁ (weil der
Bogen von 16° = 0,279) = 0,366 Gr, und die Kraft am Hebelstein der
R Wl “'j'iﬁ — 0,244 Gr.

e vorher direet gemessene Kraft der Spirale war 0,234 Gr. Die
etzt berechnete Kraft der Spirale ist 0,244 Gr. Demnach zwischen
hmunlg und Berechnung eine kleine Differenz von 0,01 Gr.

Wieviel Kraft sollte (ohne Beriicksichtigung der Reibung) vom Feder-
haus anf die Unrube ibertragen werden? Die Kraft beim Angehen der
Ubr war 5300 Gr., Uebersetzungsverhiltniss: 1:4500, Gangradhalbmesser :

4,3 mm; Gabellinge 4,5 mm, es sollte daber am Gabelschnitt Kraft vor-
handen =sein:

Kraftverlost:

Moment der Spirale bei demselben Hebungswinkel von 167 =

=-0,352 Gr,
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Nach der gemessenen Kraft der Spirale wiirde daher ein Nutzeffok t

i o a8s
e Uy P
Nach der berechneten Kraft der Spirale wiirde der Nutzeffect sein:
0,244

o - 72 Und der friiher durch directes Messen an der Ankergabel
ermittelte Nutzeffect war 69,6%.

2, Kraftermittelung an der Unruhe fiir die 20lig. Uhr.
_Die an der Unrube gemessene Hebung war 34°; ‘die Ubr ging bei
I Umgang Federspannung =— 4600 mmgr. an, es gehirten also 4600 Gr,
im Federhaus dazu, um r?ia Spirale 17° zu spannen.

Die durch ein Gewicht an der Peripherie der Unruhe direct gemessene
Kraft der Spirale bei § Umgang Spannung war 0,38 Gr., bei einem Halb-
messer der Unrohe von 7,6 mm: daher ist das Moment der Spirale in
der Entfernung von 1 mm von der Unruhmitte bei dem halben Hebungs-
i]t:“ .76 == 0,273 Gr., und bei- siner Habelstein-

sl 0,273
entfernung von 1,25 mm ist die Kraft an der Ankergabel = 57
0,219 Gr.

Nach der Berechnung wiirde die elastische Kraft der Spirale bei
giner Drahtstirke h von 0,083, einer Drabtbreite von 0,237 vod einer
Linge von 266 mm fiir den Weg und Radins = 1 sein:

EL*h 22000000 , 0,083 , 0,237
7 L L SO = VB .« T = 0,034.Gr.
12L 19906 .
und fiir den halben Hebungswinkel wvom 17° daher 0,934 . 02967 =
0,277 Gr., und bei einer Hebelsteinentfernung von 1,25 mm ist die Kraft
0,277
an der Ankergabel = ]’ gr; 0,222 Gr.

Wie gross sollte die Kraft an der Ankergabel obne Beriicksichtignng
der Reibung sein?

Das statische Moment der Feder =— 4600; Gangradshalbm, =41 =

Ar0 o
b Sy :? 4 = 'I'_' :
500 4.1 1,235.1,11 = 0,34
Nach der gemessenen Kraft der Spirale wiirde der Natzeffekt sein =

winkel von 17% = 038

0919 ...
038 i
Nach der berechneten Kraft wiirde der Nutzeffect sein = L:I_.ﬂff = 653,

Nach der an der Ankergabel gemessenen Kraft war der Nutzeffect
= G5
(Fortsetzung folgt.)

hlagwerk, welches durch das Zeiger- oder

Neues Se
Gehwerk der Uhr direct betrieben wird.
(D, B-P)
Yon

Amdr. Gulbr. Hovde in Hinefos (Norwegen).

Meine Erfindung betrifft ein fiir alle Gattungen von Uhren verwend-
bares Schlagwerk, welches im Vergleich zu den bisher bekannten Schlag-
werken eine bedeutende Vereinfachung besitzt, indem es stetig oder in
kurzen Zwischenriivmen durch cines der Riider des Zeiger- oder Geh-
werks der Uhr aufgezogen wird, so dass das ganze Riderwerk fiir den
Betrieb des Schlagwerks, wie as bisher benutzt wird, fortfillt,

Um den Kraftverlust, den dadurch das Gehwork erleidet, zu einem
Minimum zu machen, habe ich die Einrichtung; welche den Hammer xu
batreiben hat, villig omgeiindert und dieselbe nach Axt giner Hemmung
angeordnet derart, dass dieselbe weniger Kraft erfordert und ausserdem
anch leichter auszufithren ist. Zu gleichem Zweck wurde die :""LuFI'l:lh-
vorrichtung fiir das Schlagwerk so angeordnet, dass die hierbei aufau-
wendende Arbeit miglichst gleichmiisaig Qiber 12 Stunden vertheilt ist.
Mit der Aufzichvorrichtung ist auch eine newe Auslisung verbunden.

Auf beigtehender Zeichnung ist das newe Schlagwerk in drei Modi-
fikationen dargestellt. In allen Fillen setzt sich das Schlagwerk im
Wesentlichen zusammen aus der Aufzichvorrichtung, der die Hammer-
schlige regulirenden bezw. erzeugenden Hemmung und der Anrichtung,

Figur 1 zeigt die wesentlichsten Theile der ersten Modification
des Schlagwerks. Figur 2 die Hemmung in vergrissertem Massstabe,
Der Aufrug des Schlagwerks erfolgt durch das aof der Minutenradachse
sitzende Trieb |, Figur 3, dessen Zihne in diejenigen des Gangrades r
greifen und dasselbe entgegen der Wirkung einer mit r verbundenen,
aber nicht dargestellten Spiralfeder oder eipes Gewichies nach links
drehen. Von den 14 Zidhnen des Tricbes sind 2 weggefeilt, so Jdass
bloe 12 Ziihme dibrig bleiben, und das Gangrad bei jeder Umdrehung
des Triebes | um 13 Ziahne nach links gedreht wird. . Sobald aber
gerade am Ende jeder Stunde der Ausschnitt des Triebes | dem Gang-
ride gegenfiber zu liegen kommt, gelangt letzieres ansser Eingnff mit
dem Trieb, 20 dass es unter dem Einfluse der vorhin erwiihnten Feder
oder des Gewichtes frei nach rechts in der Richtong des Pleiles, Figur 1,
zurficklanfen kann, Wiihrend letzterer Bewegung erfolgt non das Sehla-
%En, indem die punmehr zu beschreibende Hemmung nicht nur die

irehung des Gangrades regulirt, sondern auch unter dem Finfluss des
letzteren den Hammer in Thatigkeit setzt. Der auf der Achse a sitzende
Hammer b wird durch ein Gegengewicht b' ausbalaneirt und dureh eine
in der Zeiechnung nicht dargestelite, sehr schwache Feder naeh rochts
gegen den Stift o gezogens Auaf der Hammerachse a sitzt loze sin Tricb d,
Figor 2, mit zwei schriigen Zihnen, das durch eine kleine Feder nach
links herom gegen den Stifts &' der aul Achse a befestigten Scheibe s
gedriiekt wird, Die Aehse 4 wird ferner von den beiden Hornern h* h? des
um das untere Endp drebbisren mit Ruhestein h! versehenen Hehels h
nmiagst, der seiner hemmendon Thitigkeit halber  Hemmer™ genannt
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